

浅谈民间艺术与陶艺创作

——民间泥塑的启迪

赵 坤

“民间艺术是人类本源艺术的发展延续，从民族文化的总体而言，相对来说民间艺术比较稳定地代表着一个大的历史阶段的民族群体意识、感情气质、心理素质并成为历史发展的动力推动着各个历史时期文化艺术的发展。”与此同时，现代陶艺的崛起与发展，要求陶艺创作者们汲取本土文化的精髓，用自己“个性化”的艺术语言，创作出自我的具有个性的作品。

从八十年代中期以来，陶艺界出现的一种从民间传统的本土文化因素中吸取养分和素材的创作倾向，以其清新而粗犷的气息令人注目。这种倾向的陶艺创作试图充分体现艺术家的自由个性和材质的自然属性，造型粗放、质朴、不事雕琢，显示出一种雅拙之美。其作品上那些不加掩饰的粗糙的质地及烧造的印迹，很容易唤起人们对乡土、对自然生存状态的眷恋，赋予现代人一种富有原始活动的审美境界。现代陶艺的创作离不开传统艺术和文化的根底。中国现代陶艺要走向世界，亦要在民间艺术和本土文化基础上才能创造出富有民族特征的中国气派的现代陶艺。陶艺创作者们吸收传统陶艺和民间艺术的营养，从民族文化精神以至哲学意识中挖掘现代陶艺表现的内容，打开民间艺术与现代陶艺的通路。中国是一个有着悠久历史的文明古国，几千年来艺术文化本身就为现代陶艺创作者结下了一条割舍不断的民族情结。

融合点之一：题材内容的丰富性、艺术创作形式的多元化

中国民间艺术无论是题材内容还是艺术创作形式都丰富多彩。这些都无不渗透着黄皮肤、黑眼睛的纯朴与自然，作为一名现代陶艺创作者应该庆幸自己能生活在这种具有浓郁民间艺术特色的氛围中，现代陶艺的创作完全或应该可以从民间艺术的题材与创作形式上去借鉴或继承，赋予其新的形式或内涵。当然这里的民间艺术的题材只是现代陶艺创作的某一个领域。倘若要在这个领域里有所发展、有所突破，那就要有自身独特的艺术语言。吕品昌就是当代陶艺界的一个典型代表。他创作的《阿福》系列就是以民间艺术中的无锡惠山泥人阿福为素材而创作的。“阿福”——汉族民间艺术的传统人物题材，他只是中国民间艺术中一滴小小的水珠，却寄托了中国劳动人民对幸福美好生活的愿望。吕品昌在潜心研究中国传统艺术——民间艺术以及世界当代陶艺发展趋势之后，他意识到：“纯化艺术语言并不是那种一味地削移淡化精神内涵的所谓纯形式的追求，而是努力地将人生过程中发生的相互精神感受诉诸纯形式的表达。

融合点之二：艺术风格的独具性

中国民间艺术的风格与现代陶艺创作之间存在着某些

赵立刚

暗合。中国民间艺术其风格表现在形式与内蕴上。（拿民间泥塑来讲）就形式而言。民间艺术讲究造型的概括性、线条的流畅性。泥塑一般不作过多的雕琢、修饰，保持着清新、质朴的随意性。其作品常带有粗率的痕迹，但恰恰因此而显出淳朴自然的趣味。就内蕴而言：或喜或悲、或智或愚……但都内蕴传统审美情趣。这种传统审美情趣正是东方艺术情结的体现。而作为现代陶艺创作在很大程度上也同样讲究造型的概括性、线条的流畅性以及返朴归真的自然美。作品同样体现丰厚的民族文化内涵，强调东方美感的浪漫飘逸与肃穆沉雄，内蕴着东方艺术情结，我认为中国的现代陶艺家们可以或者说应当去研究中国民间艺术的规律、特点及精神取向，在陶艺创作中借鉴、吸收民间艺术的精髓，并运用中国民间艺术中特有的意象于创作当中。（如泥塑阿福、图腾龙凤、京剧脸谱等）以构成东方抒情空间中的欢乐与力量相结合的主旋律，致使作品的飘逸浪漫、舒缓随意、时空自由、富丽典雅的本质特点在现代陶艺作品中得到最大限度的体现。

融合点之三：美学法则的统一性

从中国民间艺术的美学法则上谈，现代陶艺创作中许多美学法则并未远离民间艺术中的一些传统美学法则。

1、表现之一：简炼、粗犷的美

我国民间泥塑有着一个美的共性：既简炼而又粗犷。粗犷指物之不精者而言。犷，包含有蛮横凶恶之意。但作为民间艺术的审美意识来讲，却是一个反其意的褒义观念，它的美感表现在不追求反映对象的细微末节，用非常概括的手法表达对象的形与神。现代陶艺创作同样讲究简炼而粗犷的美。陶艺本身就应该是一种适度放松，比较随意的自由领域的创作。它不是要把细枝末叶完完整整地做出来才能表现出作者的情感与思想，而是“妙在似与不似”之间。民间泥塑的这种简炼而粗犷的美学特征地地道地体现了劳动者淳朴、坦率、真挚的心理特征，这一美学特征也成为现代陶艺创作的一个重要特点。

2、表现之二：静中有动的美

现代陶艺首先作为一门造型艺术，它表现对象的是某一时空剖面的情节、神态、动作。它的局限性在于无法把情节一一展开，让欣赏者全面地审视其因果，然而这一表现形式的局限性恰恰又是陶艺创作的表现力所在。一旦题材、动态、神情等形式的肯定，就成为一种永远静止的、固定的状态了。作为一名优秀的现代陶艺家来说，如何利用材质的特性、陶艺作品的预见性去选择对象在现实生活中的最典型、最集中的一刹那动态的神情，是陶艺作品成败的关键。（当

（下转第42页）

间断的连续过程。没有情感观察的能量积蓄，就不会有移情中情感的释放和迸发，而且这种激情迸发的力量也是由情感积蓄的多少而决定的。同样，没有移情中的情感释放和激情迸发，也就没有情感交流时的共鸣，并且情感共鸣的强度是由情感能量释放的程度来决定的。情感活动把创作中的全部心理活动聚结成一个内在的精神力量，并给这个力量注入生命的激情和活力，从而使整个创作过程显示出势不可挡的勃勃生机和旺盛的创造力。

总之，现代陶艺的创作中贯彻着情感活动。既是创作的动力，又以艺术形象的构成因素，发挥着它的作用。表达情感是现代陶艺创作的最终目的。我认为对一个真正的艺术家

来说，最大的满足是创作出优秀的作品，把自己郁积于心、不吐不快的情感通过作品宣泄出来，和人们分享，使精神和物质融为一体。现代陶艺在创作的层次上是艺术家个人的行为、经验、情感的物化，在文化的层次上是人类的思想和态度，陶艺家的虔诚和狂热让泥土富有生命，他们追求情感的表达和对实用审美关系的超越让陶艺有了诸多意义和情感语言。可见，情感在现代陶艺中扮演着非常重要的角色，情感对于现代陶艺是至关重要的，陶艺家的情感应更丰富一些、强烈一些、充沛一些、细腻一些，更富独创性和审美性。情感——艺术家重要的创造力！

（上接第40页）

然在此并不排除陶艺的偶然性）以瞬间的动态、神情传达一种永恒的美，至于所表现对象前后情节的发展，就依赖欣赏者自己去联想了。因此，如何使静止的形态包含有动感的美，决定于创作者生活经验的积累、艺术才智的发挥。综上所述，静中有动的美这一美学法则同样适应现代陶艺创作的需要。

3、表现之三：材料质地的美

从我国古老的民间艺术中可以发现，历史民间艺术家早已发现并运用自然物质材料的色泽美、肌理美。这种天然美的保护和利用，反映出劳动人民所特有的那种朴实、纯洁、坦率、真诚的素质和审美意识。具体表现在民间的麦秆编扇子、竹编篮子、藤制家俱、本色陶器、石刻门窗等等，都是不加修饰和自然本质美的体现。物质材料和自然美的充分利用不仅是民间艺术的一个重要手段，同样也是现代陶艺创作的一个重要手段。泥土是陶艺家们创作的物质基础。泥土的种类繁多，作为一名陶艺创作者应该对所采用的泥土的特性有深刻了解，才能得心应手。“所谓陶艺的任务便是运用泥、釉‘见山不是山’的肌理语言把世俗的功利审美重新引导到艺术的审美内涵上来，使人们重新悟‘见山又是山’的审美意境。”从事现代陶艺创作不可忽视对材质的把握，材质是陶艺语言的基础，陶艺语言在很大程度上，通过材质状况才能得以表现。

4、表现之四：情趣意境的美

中国民间艺术与现代陶艺创作在美学法则上还有一点共性便是讲究情趣意境的美。一件艺术品创作出来，作者一定赋予它创作的主题。并且把内心的情感与思想内涵诉诸于作品的创作。这种纯精神的价值创造是陶艺创作者们在创作过程中一个重要表现。如郑于鹤的《泰山寿星》，作品突破一般人们公认的寿星程式，自成一格，夸大对象头部的典型形象，其他部分加以省略，既不失对象的白发童颜、和蔼可亲感，更增加了无穷的情趣。

中国民间艺术中多种题材、多种艺术创作形式、多种风格以及多种材质都给现代陶艺创作者带来新的思索、新的希望、新的源泉。

就艺术语言模式而言。现代陶艺一定程度上具有东方艺术情结。中国作为东方文明古国，有着自己悠久的历史和深厚的文化背景。几千年灿烂的文化，孕育着华夏儿女，创造出朴实的民间艺术，成为东方艺术中的一块瑰宝，这割不了、剪不断的东方艺术情结，将会被众多现代隐艺创作者们所关注，也将随着陶艺的发展而无处不现。每一位陶艺创作者应充分利用这得天独厚的艺术资源，用自己的艺术语言，在自己所处的艺术氛围和文化背景下，寻找各自的艺术道路和足迹，创作出自己的陶艺。

就陶艺的创作精神而言，中国民间艺术精神为众多现代陶艺创作者寻求创作灵感指引了方向。更多的泥塑、剪纸、年画中的某一人物或图腾都成为民间艺术中永恒的题材或代表。它们似乎已在人们心目中早已定位，如阿福代表幸福美满、喜鹊代表喜庆，龙凤代表吉祥等。陶艺创作者可以从中撷取创作灵感。吸取是间艺术精神的永恒部分，然后以自己的陶艺语言来表现。用自己的作品表达个人的精神与情感，同时传达东方艺术的审美意蕴。

任何艺术都不可可能有绝对的共识。各国文化艺术的共识是建立在互相尊重、互相欣赏的基础上。现代陶艺创作者们应在本土文化的基础上寻找自己的艺术道路，而不是寻求趋同。各个国家、民族若不去探索各自的文化艺术的发展，必将导致世界文化的僵化。若不在前人的积累中寻觅现代意识的根源，其探索必将成为缺乏生命的无源之水，无本之末。

中国民间艺术是东方艺术中的瑰宝。我们应该以一种开放的心灵去感受和接纳这门质朴的民间艺术。中国民间艺术源远流长，她的艺术精神的魅力是现代陶艺创作取之不尽的源泉，她也将伴随着现代陶艺的创新与发展而逐渐走向成熟，以新的生命形态展露于国际艺坛，再现东方艺术的无穷魅力。